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. Seja V um espago vetorial real. Considere que (.,.)1 e (.,.)2 s@o produtos internos em V.
Prove que a aplicagao (.,.) : V x V' — R definida por

(u,v) = (u,v)1 + (u,v)2, paratodo wu,v €V,
define um produto interno em V.

. Sejam V' um espago vetorial real de dimensao finita munido do produto interno (.,.) e B =
{v1,...,v,} uma base de V. Dados a1, ..., a, € R, mostre que existe Gnico u € V tal que

(u,v;) = o; paratodo i=1,...,n.

. Considere o espaco vetorial
U ={p(z) € P3(R) : p(=1) = p(1) = 0}.

Mostre que a aplicagao (.,.) : U x U — R definida por

1
(P, q) =/ p'(z)¢ (z)dz para todo p,qe U,
—1

define um produto interno em U.

. Considere o espaco vetorial

V={fecC'(ab]): f(a) = f(b) = O}.

Mostre que a aplicagao (.,.) : V x V — R definida por

b
<f,g>:/ f'(x)g'(x)dz paratodo f,geV,

define um produto interno em U.
. Verifique se a aplicagao F' : C(]0,1]) x C([0,1]) — R definida por
1/2
F(f.9) = f(x)g(z)dz  para todo f,g € C([0,1]),
0

define um produto interno em C([0, 1]).
. Mostre que a aplicacao (.,.) : Pa(R) x Pa(R) — R definda por
(p,q) = p(=1)g(=1) +p(0)q(0) + p(1)q(1), para todo p,q € Po(R),

define um produto interno em Pa(R). Determine a matriz do produto interno em relagao a
base canonica de Pa(R).
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Mostre que a aplicagdo (.,.) : R? x R? — R definida por

((x1,29), (y1,2)) = T1y1 — T1y2 — Y129 + 4aoys, para todo (x1,22), (y1,y2) € R?,

define um produto interno em R?. Determine a matriz do produto interno em relacio a base
canonica de R2.
Mostre que a aplicagao (.,.) : P3(R) x P3(R) — R definida por

1

(p,q) = / p(z)q(z)z*dz paratodo p,q € P3(R),
—1

define um produto interno em P3(R). Determine a matriz do produto interno em relagao a

base canonica de P3(R).

Considere R? com o produto interno usual. Sendo u = (1,1) e v = (3, —1), encontrar um
vetor w € R? tal que (u,w) = —2 e (v,w) = 1.

Sejam V' um espago com produto interno (.,.) e u,v € V tais que |lul| = 4, ||v]| = 1 e
||lu — v|| = 5. Determinar (u,v).

Sejam V um espago com produto interno e u,v € V. Provar que:

a) [lull = [lv]| <= {u+v,u—v) =0.

b) flu+ol* = fJull* + [|o]|* <= (u,v) =0.

¢) 1 llutol* = § llu—vl* = (u, ).

Considere R? com o produto interno usual. Determinar y € R de maneira que |ju|| = V41 e
u=(6,y,—1).

Sejam V um espago vetorial com produto interno e u,v € V. Prove que {u, v} é linearmente
dependente se, e somente se |(u,v)| = ||ul| ||v]].

Seja V' um espago vetorial com produto interno e (.,.). Para que valores de o € R a aplicagao
@ :V xV — R definida por

p(u,v) = alu,v),
define um produto interno em V'?
Sejam V' espa¢o com produto interno (.,.) e T : V. — V um isomorfismo. Mostre que a
T

e
aplicagdo ¢ : V x V — R definida por ¢(u,v) = (T'(u), T(v)), define um produto interno em
V.

Sejam V' espaco com produto interno (.,.) e u,v € V nao-nulos. Se 6 € [0, 7] é o angulo entre
u e v prove que
2 2 2
[+l = [lu]l” + lof| + 2 lull ]| cos(8).

Seja V' um espago com produto interno. Sabendo que ||u|| = 3 e |[v|| = 5, onde u,v € V,
determine a € R, de maneira que (u + av,u — av) = 0.

Considerando R* com o produto interno usual, sejam u = (3,2,—1,0) e v = (1,2,0,1).
Determinar (u,v), ||ul|, ||v||, d(u,v) e cosseno do angulo entre u e v.

Sejam aq, o, ..., a, € R quaisquer. Mostre que

i

<a1+a2+...+an>2<a%+a§+...+a;i

n n

utilizando a desigualdade de Cauchy-Schwarz R™.
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Seja P2(R) com o produto interno

1
(prq) = / p(@)q(x)de, para todo p,q € P(R).
0

Dados os polinémios p(z) = = + 2, ¢(z) = 3z — 2 e h(x) = 2% — 3, determine (p, q), (p + ¢,q)
Iplls [lg + R, d(p, h) e cosseno do angulo entre p e h.

Considere M3(R) com o produto interno usual

(A,B) = tr(B'A), paratodo A, B € My(R).

. 1 0 -2 1 -3 2 .
Dadas as matrizes A = [ 1 9 ], B = [ 0 3 ] e C = [ 0 -1 }, determine (A, B),
(A+ B,C) ||A], ||B|| e o cosseno do angulo entre A e B.

Considerando R* com o produto interno usual, determinar o € R de modo que (1,2, a,3) e
(o, 2, 0, —2) sejam ortogonais.

Mostre que a aplicacao (.,.) : P1(R) x Pi(R) — R definida por

(p,q) = p(0)q(0) + p(1)q(1), paratodo p,q € Pi(R),

define um produto interno em P;(R). Determine todos os polinémios de P;(R) que sdo
ortogonais ao polinémio 1 + x.

Considere munido do produto interno (.,.) : P1(R) x P1(R) — R definida por

1
(p,q) = / p(z)g(z)dx, paratodo p,q€ Pi(R).
0

Determine todos os polinomios de P;(R) que sdo ortogonais ao polindémio 1+ z.

Considere C([0, 1]) com o produto interno usual. Determine uma fungao da forma f(z) = ax+b

com a,b € R que seja ortogonal com a funcio g(z) = 22

Considere R? com o produto interno usual. Verifique que o conjunto {(1,1,1), (1,2, —3), (5, —4,
é base ortogonal de R?. Encontre as coordenadas do vetor (1,5, —7) em relacdo a essa base.

Considere R* com o produto interno usual. Determinar uma base ortogonal para o subespaco
S=1[1,1,1,1),(1,1,2,4),(1,2,—4,-3)].

Considere o espago C([—, ]) com o produto interno usual. Mostre que os seguintes conjuntos
{sinf,sin 20, ... ,sinnf,...} e {1,cos6,cos26,..., cosnb,...} sdo ortogonais.

Considere P2(R) com o produto interno

1
(p,q) = / p(x)q(x)dz, paratodo p,q€ Pa(R).
0

Obtenha uma base ortogonal para esse espago a partir da base canonica.
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